

崛起“湖湾城” 向“深”探未来

——武进经贸代表团问道粤港澳大湾区侧记

□ 记者 朱梦琪

本周，区委副书记、区长恽淇丞率相关部门负责人赴广东省开展经贸活动。“深圳、广州、佛山都是粤港澳大湾区的绩优生，我们这次来，就是要全方位感受粤港澳大湾区建设的大手笔、大气势、高水平，汲取好的经验，奋力书写中国式现代化的武进答卷。”恽

淇丞的一席话，道出了此行的缘由。1400多公里，挡不住创新合作、双向奔赴的浓浓热情。从“长三角最美湖湾城”到粤港澳大湾区，武进引才、引智、引资步伐不停；“双湾”交融，携手服务新发展格局的精彩画卷正徐徐铺展……

互促互享 释放创新驱动新势能

在深圳市南山区南山智园崇文园区，恽淇丞一行走进了一家去年才成立的科创企业——智态生创科技有限公司。这家名不见经传的企业，在成立后短短一年，就由知名投资机构领投，完成了千万元Pre-A轮融资。上月，智态生创正式落户西太湖合成生物创新产业园，成为常州合成生物新赛道的关键落子。

合成生物被誉为属于未来的“天工开物”，已成为世界各国争先抢占布局的未来产业之一、国际竞争的主要焦点领域。智态生创是一家以生物短肽技术研发为主导的生物技术企业，以“超分子智能自组装短肽技术”为核心，聚焦功能性护肤品、二三类医疗器械产品、药品等生物活性原料及产品的研发、生产及产业化应用。随着双方合作，将进一步提高合成生物领域科技成果转化和产业化水平。“我们把总公司落户到常州西太湖

科技产业园，就是看中了武进布局合成生物的坚定决心和优越的营商环境。”智态生创相关负责人介绍，深圳智态定位于技术研发、销售，常州智态聚焦技术产业化，将打造成为规模化生产中心，“我们将以促进中国合成生物产业发展为己任，完善行业创新生态体系，为产业发展注入新活力、增添新动能。”

“智态生创，是武进承接大湾区国际科创资源的溢出效应，实现了产学研协同发展、科技成果转化、创新生态链优势互补的生动局面。”区科技局局长张卫星表示，经济增长的动力，已从过去的要素推动型向科技创新型的增长转型。

创新能量如水，从“湖湾城”到“大湾区”充分涌流，随着这些来自大湾区的高含金量项目与武进原有产业深度融合后快速转化成为实物工作量，为武进厚植新质生产力提供了坚强支撑。

互助互补 构建区域合作新格局

位于佛山高新区核心区的力合科创（佛山）科技园，是清华大学深圳研究院在佛山精心打造的国际化科技创新孵化基地、科技成果转化基地。园区依托深圳清华大学研究院和力合科创集团成熟的科技创新孵化体系和成功经验，在佛山建立起与本地产业紧密结合的科技创新孵化体系，构建出“众创空间+孵化器+加速器/

跨境加速+产业园”全链条孵化服务载体。

“武进、佛山两地的产业能级高、互补性较强，合作空间非常广阔。”在区商务局局长董云峰看来，两个城市相似性很强，优势产业主要集中于产业链中端，中间产品多，技术工艺实力强。深圳作为大湾区核心科创城市，国际化科创平台、头部企业资源富集，通过与清华大学

深圳研究院这样的顶级平台合作，可以为武进的制造业赋能，实现产业链、供应链上的深度对接，携手打造优势产业集群。

以共赢姿态拥抱机遇，以战略眼光布局未来。近年来，武进与大湾区的融合发展从过去的以产业项目合作为主扩大到城市之间的全面合作，随着交流的深入，两地寻求着更多利益契合点、合作增长点、共赢新亮点。

互联互通 探索城市运营新模式

在此次广东行程中，还遇到了一位“多年老友”星河控股集团——一家起步于深圳，深耕粤港澳大湾区、积极布局长三角的千亿级强企。“2009年，我们走出深圳、布局华东的第一站，就是武进。”集团董事长黄楚龙回忆起十多年前的战略选择，非常欣慰。

精耕细作数十载，星河以其强大的造“城”生态圈能力，斥资兴建住宅、酒

店、学校、区域型商业综合体，如今，星河国际已然成为武进活力城区的名片。2022年，常州星河万丽酒店、星河郡离开业，毗邻相拥西太湖一线湖景，成为长三角城市微度假、常州全域旅游的“打卡地”。

“当房地产行业告别‘规模扩张’转向‘高质量发展’，未来的增长潜力将更多集中于长三角、粤港澳大湾区等核心城市及城市

群。希望星河在实现从城市空间提供商向城市运营商的转型过程中，一如既往地关心支持武进发展，与我们携手合作，共同推动‘长三角最美湖湾城’的强势崛起”。恽淇丞对星河与武进的深度合作充满期待。

“双湾”水阔，万派涛声。大湾区之行，既是学习借鉴、深化合作之行，也是交流交心、厚植情谊之行。向“深”探未来，活力无限涌动。

江苏“最美诚信之星”俞金坤先进事迹发布会举行

本报讯（记者 戎易）昨天下午，江苏“最美诚信之星”俞金坤先进事迹发布会在今创控股集团党群服务中心举行。今创控股集团创始人、党委书记俞金坤被省委宣传部授予江苏“最美诚信之星”荣誉称号，并参加省广播电视台城市频道的节目录制。

俞金坤出生于1943年2月，肩挑一根扁担白手起家，将诚信作为企业立身之本，实现了从零到亿到超百亿的持续超越，打造了一个誉满全球的轨道交通内装行业航母。加快企业发展的同时，他热心公益、乐善好施，在修桥铺路、捐资助学、扶贫济弱等社会慈善事业上累计捐款超1亿元，以实际行动践行企业社会责任和担当。多年来，俞金坤先后获得了中国好人、江苏省劳动模范、常州市道德模范、常州市“百名诚信之星”等荣誉称号，有力弘扬了中华民族诚实守信的传统美德。省

委宣传部下发的表彰决定指出，俞金坤以诚待人、以信立身，信誉至上、诚信立企，是大义为先的优秀企业家。他遵守社会公序良俗，诚信做企业、诚信做产品、诚信做服务，是诚信江苏建设中涌现出的优秀代表，是践行社会主义核心价值观的先进典型。

节目录制中，通过小品、视频短片、现场访谈等形式，再现了俞金坤的诚信事迹，赢得在场观众阵阵掌声。录制结束后，常州经开区随即召开江苏“最美诚信之星”俞金坤先进事迹发布会，新华日报、扬子晚报、现代快报、常州日报等省、市级媒体参加发布会，并与俞金坤进行互动交流和现场采访。

11月28日19时55分，《江苏“最美人物”——俞金坤》节目将在江苏城市频道播出。接下来，省、市级媒体将围绕俞金坤先进事迹集中推出宣传报道。



初冬时节，武南片区防洪除涝及物流活水闸站建筑物一期工程现场，机械马力全开，铲车穿梭、机声轰鸣，各环节井然有序推进。该工程主要建设4座防洪除涝和物流活水引排闸站建筑物，分别位于湖塘镇、牛塘镇、西湖街道和南夏墅街道，防洪标准为100年一遇，排涝标准为20年一遇，预计明年汛期来临前部分排涝功能投用。孙景昱 吴梦婷 摄

重点项目 进行时